

为推动我市建设国际港口名城、打造东方文明之都、早日跻身全国大城市第一方队,2017年6月6日—8日,由宁波市侨联主办的第六届甬港澳台暨海外青年华商创业创新合作论坛将在甬召开。

甬港澳台暨海外青年华商创业创新合作论坛,是宁波市侨联凝聚海外华侨华人智力、汇聚海外华侨华人力量的品牌活动,是向世界展现宁波“名城名都”形象、传播宁波历史文化的明信片,是世界各地青年华商互动交流、创业创新的重要舞台。

自2012年首届论坛举办以来,市侨联紧紧围绕全市经济社会发展大局和新形势下侨联工作的时代要求,牢牢把握为侨服务和弘扬中华文化两条主线,论坛主题从创业创新经验分享、“宁波帮”精神传承、拓展到高科技项目推介、新兴产业专题交流、“互联网+”时代下的金融和商贸创新以及助推宁波争创“中国制造2025”试点示范城市等,为促进我市招商引资、引才引智和文化交流工作,努力助推我市经济转型升级、科技创新和“名城名都”建设发挥了重要作用。累计有来自60多个国家或地区的1500多位青年华商参加了活动。

本报记者 陈飞 通讯员 李伟强  
本版图片由市侨联提供



2016年6月8日,第五届甬港澳台暨海外青年华商创业创新合作论坛举办跨境电子商务论坛。

# 引资引智聚侨力 创业创新促发展

## 市侨联积极履职助力『名城名都』建设

### A 着力招商引资 助力转型升级

去年举办的第五届甬港澳台暨海外青年华商创业创新合作论坛,以“创新·超越——助推宁波争创‘中国制造2025’试点城市”为主题,邀请了多位原驻外大使和知名高校教授学者,以及甬港澳台、欧洲、澳洲、美洲、东南亚等35个国家和地区的350余位工商、科技界青年华商参加活动。通过海外投资项目推介、金融与现代经济发展交流、青年华商创业生涯回顾以及展览交易、投资洽谈等形式,探讨侨界青年合力助推宁波“港口经济圈”建设、争创“中国制造2025”试点示范城市的有益途径,积极推进青年华商在经济、科技、文化等多领域的交流与合作。论坛活动在海内外青年华商中引发强烈反响,得到了市领导的高度评价。

第五届论坛以来,宁波市侨联紧紧围绕全市中心工作和发展大局,找准着力点,凝聚宁波侨界力量,综合运用侨务资源,发挥侨界青年充满活力、怀揣梦想、富有进取精神的特质,积极引导青年侨商争做服务国家“一带一路”建设,响应“浙商回归”、“甬商回归”号召的践行者,积极搭建国内外商会交流平台,共建大学(科研院所)与侨企发展平台,全年引进近20个项目,合同利用外资45亿元人民币,范围涵盖航空航天、新能源、生命健康、文化传媒、海洋经济等领域。

去年将企业总部从无锡搬迁到镇海的联盛新能源集团,是一家市籍留学生创办的企业。正是在市、区侨联的牵线搭桥和积极协调下,以及镇海区政府大力支持下,该企业董事长何旖莎选择了回归故乡。今年4月,联盛新能源集团与世界500强企业法国ENGIE集团签约战略合作协议,今年又将投资设立优得新能源科技(宁波)有限公司,一期投资5000万元,注册资金2000万元。

在全市各级侨联的穿针引线下,侨属企业、宁波万华科技投资有限公司董事长赵利勇先生收购瑞士新能源有限公司后,投资1.5亿元,将项目落户海曙望春工业区;基因港(香港)生物科技有限公司总裁、香港中文大学兼职教授王骏博士投资1.6亿元,设立余姚莱福生物科技有限公司,落户余姚中

意产业园;丹麦华裔张乐丹先生,去年论坛期间第一次探访宁波,宁波的投资环境深深吸引了他,今年,他所在的丹麦著名跨国公司桑德斯集团决定将中国总部设立在宁波国家高新区。

围绕市委“创新驱动,转型升级”的战略部署,市侨联对已落地的侨企进一步加大了服务力度。过去一年,市侨联职能部门和侨联干部对100余家侨企进行了走访调研,为企业在融资、人才资源、政策优惠等方面与市有关单位进行对接协调,帮助其解决实际困难。在全市侨(留)资企业中,选择了33家相对起步较晚,或是在生产经营中存在各类问题的侨中小微企业,列为今年市侨联“深入侨企”开展服务的重点对象。北仑区侨联开展“服务进企业、维稳促发展”系列活动,海曙区侨联推进“进万家门、访万家情、结万家亲”大走访大调研活动,主动关心企业动态,促进侨企健康发展。

除了积极“引进来”,鼓励甬企勇敢“走出去”也是市侨联助推全市中心工作的一个重要方面。最近,市委召开了专题会议学习贯彻习近平总书记“一带一路”国际合作高峰论坛上的重要讲话精神,要求把服务“一带一路”作为宁波责无旁贷的重大任务,把“名城名都”建设融入“一带一路”建设大格局,抢抓机遇、顺势而上、主动服务、积极作为,努力争做“一带一路”先行者。为了充分利用侨务资源深化国际交流合作,即将开幕的第六届甬港澳台暨海外青年华商创业创新合作论坛将举办南亚投资贸易洽谈会,为宁波企业对接南亚的巨大市场和合作机遇提供有效、精准的服务。宁波市侨联联合中国电子商会协会“一带一路”国际贸易平台和中投互贸“一带一路”国际贸易平台,邀请了驻中国前驻外大使、南亚国家的工商联主席和采购团参会。洽谈会上,将介绍南亚的政治、外交、经贸、地理和人文等情况,推介投资环境、合作项目、采购信息,重点介绍水电、高速公路、机场、农业合作等项目。预计将有来自甬港澳台、海外侨团、宁波企业的约350人参加洽谈会。

### B 积极引才引智 助推创业创新

发展离不开人才,宁波的发展为海外侨胞和海外留学生提供了施展才华的舞台,宁波的建设也需要海外精英人才贡献力量。市侨联充分发挥侨联组织海外资源丰富这一优势,创新服务载体,拓展服务领域,加大引才引智力度,助推打造“蔚蓝智谷”和人才生态最优市,为我市“名城名都”建设提供有力的人才支撑。

栽好梧桐树,更待凤来栖。为推动更多的海归人才、华人华侨投身宁波建设,去年以来,市侨联深入开展了“凤来燕归”系列活动,通过“联谊”、“留心”、“引才”三策并举,营造侨联人才工作新局面。举办了有150余位海归留学人员参加的“留学人员七夕之夜”专场形象展示活动,为侨界青年联络联谊提供广阔的交友平台。举办了有50余位留学生参加的2016“海燕”迎新沙龙,了解掌握留学生的思想动态和需求;组织30余位现就读于国际知名学府的留学生参加2016“海燕”集结活动,为他们提供了创业思路分享、企业见习实践

的机会。举办了首届“宁波市留学人员专场招聘会”,为我市企业和新侨留学人员搭建有效的沟通协作平台,有10余位新侨留学人员与在甬企业达成了签约留用意向。一系列引才引智活动取得了良好的成效,“凤来燕归”系列活动被评为2016年浙江省侨联系统“十大最具影响力工作”之一。

各区县(市)侨联也举办了各种活动团结凝聚新侨留学人员群体来甬创业创新。鄞州区侨联以在港鄞中校友为纽带,组织“创业鄞州·精英引领”活动;海曙区侨联依托海创会组织,积极开展留学人员创业交流分享会,通过精准、真诚的服务留住人心。

为更好地在新形势下汇聚侨界精英,团结和引导海归人才及新侨群体投身“大众创业、万众创新”,去年宁波市侨联倡导成立了以我市首批“国干专家”、激智科技董事长张彦为会长,30余家侨(留)精英企业组成的宁波市侨联青年创业联合会,成功搭建起了侨界青年创业者之间的合作交流平

台,为他们寻觅发展商机,参与社会管理,引领青年创业提供了舞台和空间。一年来,侨创会会员企业中已有1家在创业板上市,5家在新三板挂牌,会员企业间的合作发展初见成效。今年3月,侨创会会长张彦、副会长张磊等四位股东发起组建的“宁波凤凰新材料加速器”在奉化成立,筹集基金池1亿元。这一项目得到了市侨联的大力支持,被确定为“宁波市侨界创业创新基地”,以助推我市形成“政策吸引人才、基地留住人才、组织凝聚人才”的良好局面。

市侨联还结合海外科技人才、海外资源优势的特点,努力进一步凝聚青年华商的力量,推动更多的海归人才、华人华侨加入到创业创新的大潮。在今年第六届论坛期间,市侨联聘请德国汉堡科学院院士、国干专家张建伟教授等10位人士为第一批“宁波市侨联海外引才大使”,以期吸引更多有潜力的海外人才关注宁波、服务宁波、回归宁波。

### C 弘扬中华文化 拓展海外联谊

文化交流是弘扬和传承传统文化、缔结友谊的纽带。去年以来,市侨联充分发挥侨联组织的民间性、涉外性作用,通过各种活动,拓展海外联谊,传播中华文化,讲述宁波故事。

整合资源、打造平台,是市侨联致力于文化传播的着力点。去年,市侨联举办“一带一路与宁波”摄影大赛,收到来自海外和宁波侨界各类摄影作品1100余幅,吸引了2000多人到场参观,还与市文联、新西兰华人摄影学会合作,共同主办《静止的世界——华人眼中的新西兰》摄影作品展。在市侨联的积极争取下,中国侨联品牌活动“亲情中华”走进了余姚,全市归侨侨眷和海外侨胞、留学人员代表以及当地群众1500余人欢聚一堂,观看充满浓郁中国风情的表演。市侨联参与举办“百礼红妆女儿情”中式婚礼仪式,组织在甬华侨华人和留学人员参加,为广大

年轻一代创造了接触传统民俗文化的机会。市侨联还进一步深入发掘文化项目和文化遗产,协助余姚市侨联成功申报“王阳明故居”为中国华侨国际文化交流基地,确认天一阁等7家单位为第二批宁波市华侨文化交流基地。奉化区侨联联合媒体开展“传递我的乡愁”全球征文活动,入围全省侨联系统最具影响力活动。

“亲情中华·汉语桥”夏令营是市侨联精心打造的一项主题活动,将服务海外华裔青少年文化需求,弘扬传承中华传统文化与加强中外友好融为体。去年的夏令营活动以“寻根、友谊、文化”为主题,分别在鄞州、江北两地举行。来自新加坡、美国、西班牙等国家的50余位华裔青少年通过现场华文教育、历史遗迹参观、传统民俗体验等形式,感受祖国发展巨变,领略家乡乡土民情。各区县(市)也纷纷加大力度,重视做好海外华

裔二代、三代的文化传承工作。江北区侨联以慈孝文化传承为主线,文化寻根为载体,竭力打造“特色民俗学习之旅”等四大文化传承平台。镇海侨联多措并举,以宁波帮文化为“精神图腾”,传承培养海内外宁波帮二、三代的乡土情怀。

去年以来,市侨联不断拓展海外交流协作,一年共计接待、会晤了海外经贸、文化交流团组代表250余人次,并努力开展“走出去”近距离与海外广大华侨和侨团沟通交流,为我市在当地的经贸、科技、人才和文化交流拓展渠道。最近,经欧洲华商联合会傅旭敏会长积极牵线,促成荷兰皇家音乐学院与宁波大学合作办学意向。

市侨联还重视并努力促成建立海外侨团组织,去年会同慈溪市侨联在布加勒斯特成立了罗马尼亚宁波总商会和罗马尼亚慈溪商人联合会,促成宁波大学温哥华校友会成立。

### D 开展侨界公益 热心为侨服务

居家养老、颐养院、医疗、文化旅游、法律、金融、志愿者……这些老人需要的服务项目如今都可以用“菜单式”方式从“宁波市侨界养老志愿服务联盟”得到满足。这个组织是市侨联去年整合养老服务资源,以宁波侨界志愿服务队等9家单位为主体成立的,旨在为侨界孤寡(空巢)老人以及困难群众提供服务。

去年以来,市侨联坚持以人为本、为侨服务的宗旨,针对侨界不同群体,积极搭建并完善为侨服务

的各类平台,大力开展侨界公益活动。针对基层调研中发现的归侨、侨眷中老龄化趋势明显及眼疾病患多的问题,市侨联联合中国华侨公益基金会、宁波爱尔眼科医院等多家单位,开展“侨爱心·光明行”活动,向侨界及商界筹集总价值达100万元的人工晶体1000例,先后举办大型眼科义诊活动20场,实施白内障复明手术806例,惠及患有眼疾的归侨侨眷和困难群众近1600人。

全市各级侨联坚持在传统节日

开展走访慰问困难归侨侨眷和侨界群众等常规性为侨服务工作,据统计,一年来全市共开展“侨界送温暖”活动90余次。同时,积极引导海内外侨界慈善力量参与社会建设。去年,市侨联联合部分企业举办“真情送温暖、捐衣献爱心”活动,为四川省凉山州美姑县洛俄依姑乡、云南省丽江市宁蒗县贫困山区的儿童送衣送书。各区(县)市侨联也分别促成了多位爱乡人士捐资,助力社会公益事业。



▲2016年2月18日,“亲情中华”走进余姚。  
▼2016年8月8日留学人员七夕之夜活动现场。